

创意先行让交通安全宣传腾飞

——聊城交巡警支队冠县大队情系校园构筑交通安全大教育

□杨春林 刘少生 李猛

◎导语

小学生交通安全工作牵系着千家万户的平安和幸福,关乎社会和谐和未来国民的素质。近年来,聊城交巡警支队冠县大队秉承创建交通安全大宣教格局的理念,着重实现小学生交通安全宣传教育效果的最大化,他们以实施创意交通安全管理工作为己任,创造性地实施了交通安全教师上岗制度,编写出版了《小学生交通安全读本》,并在冠县实验小学设立了创意十足的小学生交通安全模拟教学基地,广泛深入地在该县小学中开展创意交通安全宣传活动,使广大的小学师生受到深刻的教育,进一步增强了该县小学师生的交通安全意识,为小学生创造了一个安全、文明、祥和的学习和成长环境。



小学生画出了自己心目中的校车。



聊城交巡警支队政委崔月亮、副支队长王小伟为交通安全教师颁奖。



担任校园安全教师必须在全县交通安全教育培训中取得合格证。



交通安全教育进校园。



园安全教师通过案例给学生上交通安全教育课。



校园门口交通安全展板吸引了众多学生。

制度护航

113所小学设交通安全教师

2008年11月27日,《山东省实施<中华人民共和国道路交通安全法>办法》实施,为贯彻落实该办法,充分发挥学校、教师在宣传交通安全方面的积极作用,2011年7月,通过调研座谈,冠县交警大队于学生暑假期间和冠县教育局在辖区17所小学里设立了交通安全教师。走出这一步,他们经过了动员会、培训会和结业考试,并在暑假结束之前给27名老师颁发了证书。

2012年寒假,该大队和冠县教育局联合将该项工作推广到全县所有小学,在全县113所小学设立了交通安全教师,增强了小学生的交通安全意识,活动取得显著成效。截至目前,该县各小学已安排交通安全教学计划450个,开设交通安全课程530课时,组织教案(含课件)2210余篇(件),征集小学生交通安全作品10350篇,13000余名小学生受到了高质量的交通安全教育。

该大队宣传部门联合教育局普教科和辖区各个学校负责人召开宣传动员大会,传达学习方案,安排部署工作,并层层召开会议,达到了每所小学参与,每个民警及教师知晓的效果。采取以会代训和培训班的形式对

交通安全教师进行了培训,培训结束后,经考核合格后颁发交通安全教师结业证书。

自2011年下学期以来,该县小学生交通安全宣传主题,由交警部门和教育部门联合制定,考核合格的交通安全教师制定了教学计划和教案,上交教育、交警部门备案,作为对该项目工作考核的依据。每学期由该大队对交通安全教师进行培训,培训方式为交警部门上门授课与邀请交通安全教师到交警部门上课相结合,并提供交通安全宣传光盘等宣传资料,积极配合教育行政主管部门对交通安全教师工作绩效的考核评定,并负责对该校师生校内外交通安全法律法规遵守率进行评价。

建立交通安全教师制度,是以教育行政部门、交警大队为主导,学校为主体,交警与教师共同参与的教育机制。同时,也明确了各自的职责,各校安全教师在交警部门和教育局普教科的指导下,按照课程计划,认真备课,撰写教案,组织授课。该县113所小学已经将小学生交通安全教育列入学年教学计划,该大队定期为他们提供课程支持,并形成了长效机制。

体系保障

编写出版《小学生交通安全读本》教材

该大队从多年的交通宣传教育工作中发现,很多民警、老师在讲授交通安全课时,没有很好的教学材料,学习内容缺乏系统性、连贯性、趣味性,学生感到乏味。在一年多的教学实践中,他们深感手头资料匮乏,针对学生交通安全教育的现状,编写一套实用性、教育性强的交通安全教育读本一直是他们的心愿。有鉴于此,该大队宣传科经常收集小学生中的道路交通事故、交通违法行为的典型案例,及时更新、补充与学生交通安全相关的各类法律信息,以丰富学生交通安全教育内容。

2012年10月份,经过前期调研,该大队民警和全县交通安全教师的辛勤工作,他们联合编写了《小学生交通安全读本》,并于11月份付梓,该读本能够用于日常教学,使教师在交通安全教育中能有的放矢。该书的内容有针对性、系统性和可操作性,便于教师因材施

教和学生掌握。

该书结合小学生的学习特点,对其实例和章节的选择进行了仔细的斟酌,从浩如烟海的交通要素中选择学生应该掌握的知识,并加以趣味性,使学生乐于接受,同时也便于老师在授课时详细地趣味讲解,克服了老师在讲授过程中生硬地讲解。该教材共分6个单元,16个课时,从小学生交通事故特点、交通标志、交通标线、交通信号灯等基本知识入手,准确把握学生交通行为特点和易发交通事故的原因,采取图文并茂的形式,系统阐述了学生应了解掌握交通知识,内容深入浅出、通俗易懂,针对性和操作性很强,是一部理论与实践相结合、继承与发展相结合的好教材。目前,由中国国际出版社发行,该大队拥有独立版权的《小学生交通安全读本》已经印刷完毕,第一次出版发行一万册,该书的出版必将为交通安全宣传教育工作增添浓墨重彩的一笔。

交通安全

模拟教学基地建成

冠县交警大队实现教有依托



新建成的交通安全模拟教学区。

聊城市公安局交巡警支队冠县大队一直把学生的交通安全实践放在事故预防工作的首位,投入大量人力、物力为孩子打造安全的道路交通环境,设立小学生模拟教学基地是一项重要创新,基地建于2012年11月,设在冠县实验小学,总投资100余万元,全长50米,宽6米。

教学基地共分为教学区、模拟演练区和成果展示区。其中教学区长15米,可容纳90人上课,设置了教学用具和模拟驾驶设备,模拟演练区长25米。里面有交通设施模型和道具,重点突出交通安全教育的实用性、趣味性、参与性、实效性,将传统交通安全宣传教育手法与现代科学相结合,以声、光、电、影等现代科技手段为支撑,将生动有趣的动画融汇贯穿到交通安全知识和典型的警示教育纪录片中,采取典型交通事故案例剖析、媒体播放、漫画警示等形式,对参观者进行交通安全法律法规和基本常识的宣传教育,使每一名到基地学习参观的人既能学习交通安全知识,又能接受一次警示教育,在学习演练中切实体会到交通安全工作的重要性。

◎编后语

海阔浪急问浮沉,勇立潮头敢争先。聊城市公安局交巡警支队冠县大队在辖区各个小学设立交通安全教师、编写教材、建设模拟教学基地是一次交通安全管理工作创意探索,效果如何还要靠时间的检验,但是建立一个完整交通安全教育的体系势在必行。

一个完整的交通安全教育体系,要有基本的目的、基本任务以及与其相关的各个相互联系的要素构成,交通安全教育体系是中小学校整体教育体系中的一个分支,要在各个部分进行深入的探讨、完善,由全社会共同参与,不能单靠交警部门单打独斗。从完善的教材、专业的师资队伍、合理的课程安排等各个方面保证这个体系的运作,这样才能通过日渐完善和成熟的交通安全教育体系来提高中小学校交通安全教育水平,才能建立一个长效交通安全教育机制。